







FEMENINAS

“LAS ESPOSAS NERVIOSAS,”

En este siglo de complicaciones, en que todo se convierte en problemas (el problema social, el problema de las subsistencias, el problema de las viviendas, etc., etc.), y para los cuales nadie encuentra solución conveniente, parece que surge uno nuevo, tan insoluble como los demás y que os afectará, lectoras, hondamente... Se trata de vuestras compañeras. No asustarse, maridos españoles; no vamos a abordar el sobrado problema del feminismo... De aquí a que tengáis que tomar en serio eso del feminismo en España, podéis cruzaros de brazos y esperar tranquilos, pues tenéis tiempo para prepararos contra la tormenta. Aún no se distinguen en el horizonte más que algunos resplandores de relámpago, y el rumor del trueno no llega siquiera hasta nosotros.

El problema a que me refiero atañe a todas las casadas, incluso a las españolas, que son las que menos se dejan influir por estas corrientes caprichosas. Porque da la casualidad de que para participar en este «movimiento femenino» no son necesarias ni una educación especial, ni una preparación extraordinaria, ni capacidad, ni siquiera la facultad de poder discutir, en fin, ninguna de esas cosas de las que por comodidad o vanidad pretendéis, optimistas patriotas, que vuestras mujeres estén totalmente desprovistas. Pero, ¡adiós comodidad!, como la plaga se meta en vuestros hogares... Este nuevo «ismo» os va a dar mucho más que hacer que todos los demás «ismos» (feminismo, intelectualismo, etc.).

Se trata de una epidemia aguda de «nerviosismo» en la mujer.

Quizás sin daros cuenta tenéis el mal ya en casa. Quizás no os hayáis parado a pensar en el origen de los conflictos domésticos, que a diario surgen en vuestros hogares. Y claro está que no habéis tratado de analizar el temperamento de vuestras esposas para descubrir lo que ocasiona ese estado neurótico que aflige a vuestra costilla.

Pues si queréis poner término a todas esas controversias que perturban la paz de vuestro hogar, alteran vuestra vida sosogada, ponen trabas a vuestras expansiones y límites a vuestra libertad, consultad la obra que ha publicado un sabio doctor del nombre de Myerson, titulada «Las esposas nerviosas».

Hay ciertos adjetivos que antes se podían aplicar a la mujer en general; pero en estos días de ultrafeminismo el tipo individual es el que debe de considerarse.

El doctor Myerson divide a las mujeres en cinco grupos.

Hay la mujer delicada de nacimiento. Cuando un hombre se casa con este tipo de mujer ya sabe lo que debe de esperar de un temperamento mimoso. Esta clase de maridos víctimas son los que más abundan, porque ocurre que este tipo de mujer tiene muchos partidarios. Así, pues, contra esta calamidad no hay remedio, es «asma con gustos», y por consiguiente, al que le pique que se rasque.

Luego viene la mujer «hiperestética». De todos la conocemos; es la que es víctima de esa desvigorizante emoción que se llama disgusto, asco. «¡Me da asco!» Es la forma usual con que expresa sus sentimientos.

A los maridos que les ha caído en suerte una cataplasma semejante no les recomendamos ninguna medida energética, porque me figuro que más de una vez habrán estado a punto de armarse de un vergajo. Claro que en su obra el doctor Myerson no aconseja para estos casos la violencia; en los países civilizados el uso del palo ha sido abolido. Diremos, pues, con un marido cariñoso que en cierta ocasión exclamaba indignado: «¡Pero qué país es ese donde no se puede pegar a una mujer!»

Seguramente conoceréis también este tipo: El marido obsequioso llega a casa y propone a su mujer ir al teatro.

La mujer.—Me gustaría ir; pero tengo mucho que hacer.

El marido.—¡Anda! Déjala; si la casa está bien.

La mujer, irritada.—Así sois los hombres; mientras no veis la casa tapizada de telarañas todo os parece bien.

A ésta el doctor Myerson la clasifica entre las «superscrupulosas».

Existe también la mujer que tiene una especie de afinidad por lo terrible. Siempre está preocupada, sobresaltada, augurando tremendos accidentes en cuanto su marido se retrasa unos minutos, y sus labios están siempre dispuestos a proferir la frase fatal: «Dios sabe lo que habrá sucedido.» Esta, según Myerson, es la mujer «ultrasensible».

Y, por último, viene el quinto ejemplar, que es el de la mujer moderna, el terrible producto del feminismo, la «no doméstica», que dice Myerson, la más difícil de domesticar, añado yo. Esta es la que ha paladeado la independencia y no le ha dejado mal sabor.

Este tipo, todavía algo exótico en nuestro país, no se lo recomiendo a ningún español, ni siquiera al aficionado a cosas extravagantes, porque contra este mal sólo existe un alivio, y ocurre que como en España esta dolencia no se ha hecho general al modo de otros países, resulta que nadie se ha preocupado del remedio: el divorcio, solución exótica también.

De esta manera, el doctor Myerson, en su volumen «Las esposas nerviosas», diagnostica los diferentes tipos de neuróticas; pero cuando se trata de sugerir remedios para luchar contra ellas no ofrece más que paciencia, atenciones y buena voluntad al marido. Se ve que Myerson ha escrito su obra para temperamentos sajones. Si este tratado de neurología conyugal hubiese sido destinado a nuestros países, a los maridos les hubiese sido recomendado como medida preventiva el celibato. O quizás antes de emprender tal estudio se hubiese encontrado Myerson con que el caso de los maridos ofrecía mayor diversidad de tipos neuróticos y requería mayor y más urgente atención.

TERESA DE ESCORIAZA

El viaje del rey

EN CORDOBA

La llegada.—El recibimiento

Córdoba, 21.—Con dos horas de retraso, a consecuencia de una avería sufrida por la máquina de otro tren en la estación de Vilches, llegó el expreso en el que hace el viaje el rey.

Como D. Alfonso iba todavía descansando, el ministro de Fomento y el marqués de Viana recibieron a las autoridades y Comisiones que acudieron a saludarle.

En un tren especial que se formó en esta estación, continuó el viaje a Málaga.

EN MÁLAGA

La inauguración del pantano.—El almuerzo

Málaga, 21.—A las siete de la mañana salió para El Chorro el tren especial conduciendo a las autoridades, diputados y senadores, representaciones de las fuerzas vivas de la capital y aristócratas, con objeto de recibir al rey y asistir a la inauguración del pantano. El tren regio llegó a Gobantes a las doce de la mañana, con dos horas de retraso, sin otra novedad, siendo recibido el rey con gran entusiasmo.

Don Alfonso y los invitados se trasladaron en automóviles al sitio donde están emplazadas las obras del pantano.

Acompañado del Sr. La Cierva recorrió el rey las obras, elogiando la construcción y el emplazamiento del pantano.

El almuerzo para D. Alfonso y los invitados se sirvió en el campo, en uno de los lugares más pintorescos de El Chorro.

Los brindis.—Visitas.—A Málaga

Málaga, 21.—El almuerzo se celebró en las inmediaciones de la presa.

Al terminar el banquete, el secretario de la Compañía del pantano ofreció este al señor La Cierva, el cual preconizó las ventajas indiscutibles del riego, el cual beneficia a la agricultura, evitando que se pierdan incalculables riquezas.

Agrega el ministro de Fomento que es necesario intensificar las obras públicas aprovechando la situación en que nos ha colocado la neutralidad, que en mucho es debida al rey, siendo también preciso aprovechar el tiempo perdido durante la guerra europea para ponernos en condiciones de luchar económicamente con los otros pueblos.

La independencia económica representa igualmente la independencia política.

El ministro incita a todos a trabajar, pues lo que nos falta es perseverancia. Agrega que es preciso que los capitales ayuden al Estado, y que ante la figura del rey se engrandecerá España.

La lluvia incesante ha deslucido el acto. El monarca visitó después el paso de Los Gaitanes y la Central Hidroeléctrica, siendo obsequiado con un chuncha.

D. Alfonso, el ministro de Fomento, señor La Cierva, y las personalidades que les acompañan cenan y pernoctan en el pueblo de Pizarra, en la finca del conde de Puerto Hermoso.

El rey, el Sr. La Cierva y su acompañamiento irán mañana a Málaga.

Lloyd George y De Valera conferencian

Belfast, 21.—Corre con insistencia el rumor de que el Sr. De Valera, presidente de la República de Irlanda, y Lloyd George han comenzado a negociar con el objeto de poner fin a la actual anarquía que reina en Irlanda.

LAS CONDUCCIONES ORDINARIAS

Un pueblo indignado

Por razones de justicia, por sentimientos de humanidad, por el propio decoro del país, es necesario que cesen en el acto las llamadas conducciones ordinarias, contra las que ya protesta toda la opinión española. Llevar de uno a otro extremo de la Península a detenidos, muchas veces gubernativos, y, por tanto, no condenados por ningún juez, obligándoles a realizar a pie marchas durísimas durante semanas y meses, equivale a imponerles, a espaldas de los Tribunales, una pena cruel, que no está ni puede estar en Código alguno.

¡Señor ministro de la Gobernación! Cada día sale de los centros oficiales alguna declaración afirmando que ya se ha ordenado que no se realicen semejantes conducciones. Pero mientras éstas continúan en la práctica, las afirmaciones citadas probarán sólo que los gobernantes se avergüenzan de su propia obra.

Ayer mismo recibimos el siguiente telegrama, enviado desde Redondela:

«Conducidos por la Guardia civil y procedentes de Madrid, llegaron a esta villa, ingresando en la cárcel, seis jóvenes, dos de ellos de quince años, en tal estado de miseria, enfermedad y extenuación, que los sentimientos humanos del pueblo sintieron profundamente heridos de viva indignación. Manifiestan los infelices detenidos ser hijos de Madrid, y dicen que el día 22 saldrán nuevamente, poniéndose en camino con dirección a Valencia, a donde dudamos que alguno de ellos pueda llegar. Suplicamos que se haga eco de ello la Prensa, aliviando la situación de esos desgraciados y contribuyendo a crear un estado de opinión que incapacite a los hombres públicos que recurren a procedimientos tales de política social.»

Juan Amoedo, Antonio Ocampo, José Perera, Claudio Peñarayo, Antonio Alfaro, Manuel Perera; el presidente de la Sociedad Obrera, el de la de Marineros, el de la Liga Popular, Juan Otero, Telmo Bernárdez, Olimpio Perera, Francisco Cuaqueiro, Francisco Miguera, Pedro Otero, Severo Rivas, José Rodríguez, Luis Perera, Saturnino Cal, Bernardo Fernández, Juan Crespo, Eulogio Padín.»

Los firmantes son casi todos hombres de carrera, médicos, abogados, farmacéuticos; la representación intelectual y popular de Redondela. Es un pueblo entero que protesta, airado, herido en sus sentimientos humanos. Queremos creer que el ministro de la Gobernación ordenará inmediatamente que se suspenda esa conducción de adolescentes, casi de niños, que, debilitados y enfermos, no deben seguir, ni un día más, su peregrinación forzada y dolorosa a lo largo de las carreteras.

Un automóvil cae al río Duero

Oporto, 20.—Cuando terminada la Fiesta de la Flor a beneficio de la Misericordia, se retiraba un automóvil ocupado por la hija del coronel Malheiro y el Sr. Francisco Samodas y su esposa, el vehículo, al pasar por Massarelos, cayó al río Duero, resultando muerta la hija del coronel Malheiro y heridos levemente el Sr. Samodas y su esposa.

El ex emperador Carlos fijará su residencia en España

Viena, 21.—El emperador Carlos IV irá a fijar su residencia en España hacia el 15 de Agosto. Después de su regreso de Hungría, se le había buscado un domicilio cerca del lago de los Cuatro Cantones; pero fracasaron todos los proyectos porque las Comunas se negaron a acoger al ex emperador.

Los teatros

COMEDIA Compañía francesa.—Presentación de Sarah Bernhardt: «Daniela», de Louis Verneuil

La presentación de Sarah Bernhardt anoche en la Comedia quedará como un acontecimiento imborrable en la historia de nuestra escena.

La gran trágica, la maga de la voz de oro interpretó el «Daniela» con el arte maravilloso que la ha hecho única en el teatro mundial. Pero, además, los años de gloria que sobre ella pesan gravitaban con su prestigio en la sala—plena de todo Madrid—y el entusiasmo se mezclaba con la reverencia y la devoción a la excelsa figura de la artista.

Del drama «Daniela», que es en su género de lo mejor y más fuerte escrito por Verneuil, hablaremos mañana con motivo de su repetición.

Hoy no tenemos ya espacio, ni tiempo—la función terminó pasadas las dos de la madrugada—más que para unir nuestra voz al homenaje ferviente de nuestra admiración a los que anoche recibió Sarah Bernhardt, recordando el momento conmovedor en que la insigne actriz fué llevada al palco de la reina entre los aplausos del público.

M. M.

Una mujer demasiado esclava de la moda

Desde hace algún tiempo el dueño y dependientes de la tienda de modas sita en la calle de Preciados, 16, venían notando la falta de diferentes géneros de los que allí se exponen.

Practicaron algunas averiguaciones, y ayer obtuvieron el convencimiento de que la «urraca» no era otra que la hija de la portera de la casa, llamada Adela Cañadillos Sánchez.

El hecho fué denunciado y Adela detenida.

Al ser interrogada confesó que durante la noche, utilizando llaves falsas y penetrando por el sótano, llegaba hasta la tienda, sustrayendo cuanto podía.

Cuando no utilizaba en elegantizar su persona los vestidos y prendas diversas que robaba, las vendía en una casa de la calle de Augusto Figueroa.

Los matadores de toros se niegan a torear

La Junta directiva de la Sociedad de matadores de toros y novillos nos remite la siguiente nota:

«En vista del deplorable estado en que actualmente se encuentra la enfermería de la plaza de Madrid, según consta del informe emitido por el doctor Ruiz Albéniz, la Sociedad de matadores de toros y novillos, reunida en junta general extraordinaria, ha acordado, corroborando las disposiciones adoptadas por la Junta directiva, reiterar a la Empresa su decisión de que no se celebren más corridos hasta tanto no estén cumplidamente satisfechas sus humanitarias y legítimas aspiraciones, dirigidas a propósito tan razonable como contundente de que se garantice la debida asistencia médica que merecen aquellos a quienes los azotes de tan arriesgada profesión les ponga en el caso de requerirla, pues es verdaderamente escandalosa la deficiente organización de los servicios dada la escasez de material apropiado y la falta absoluta de medios.

Por ello, los matadores amonados para torear el próximo lunes, Varellito, Granero y Chicuelo, se negarán a tomar parte en ella, determinación que ya se ha hecho presente a la Dirección general de Seguridad.»

PROGRESOS PEDAGOGICOS

El Instituto J. J. Rousseau

Es este Instituto obra de la inteligencia de unos cuantos educadores y está instalado en una modesta casa de la plaza de la Faconnerie, cerca de la vieja catedral gótica de San Pedro, en la hermosa Ginebra.

La modesta y sencilla instalación, los gráficos, notas, fichas, «tests», los resultados admirables de la experimentación de largos años, la misma biblioteca selecta y ordenada, hablan de un trabajo fecundo y optimista en la gran labor de la ciencia de la educación.

Asistimos a lecciones y conferencias. En una de ellas el sabio profesor de filosofía y pedagogía de la Universidad de Neuchâtel, actual director del Instituto, M. Pierre Bovet, nos explica con minuciosos detalles la historia y la vida de esta obra admirable.

Se inauguró el 21 de Octubre de 1912, con una matrícula de veinte alumnos, la mayor parte extranjeros, y desde entonces, la cifra ha ido en aumento, aun en los años terribles de la guerra.

La iniciativa responde a una necesidad sentida desde que se viene hablando de reformar la escuela y de reunir las tentativas y experimentaciones de los hombres que consagran su inteligencia y su vida al progreso de las ciencias de la educación. Por eso, el Instituto, con el lema «Discat a puero magister», teniendo por única finalidad estudiar al niño para conocerle, como quería Rousseau, sin doctrinas ni dogmatismos, pero recogiendo y estudiando todas las sanas iniciativas, es realmente una escuela y un centro de investigación, confiado a realizar estas dos funciones, igualmente importantes: la enseñanza de lo que ya se sabe y el estudio de los medios de encontrar lo que todavía se ignora.

La diversidad de aspiraciones que traen los alumnos al llegar al Instituto, ha podido ser recogida de un modo interesante en estas seis secciones principales que abarca una labor metódica: directores y directoras de escuela (escuelas primarias, de segunda enseñanza, nuevas, libres, inspectores), maestras de jardines de niños (métodos de Froebel, Montessori, Deroly, etc.), agentes de obras sociales de protección a la infancia (enfermedades, orfelinatos, casas de corrección y reeducación, colonización libre, etc.), educadores de anormales (escuelas, clases y métodos especiales), ayudantes de laboratorio de psicología (psicología y pedagogía experimentales) y consejeros de orientación profesional.

Las enseñanzas del Instituto incluyen diferentes cursos: Psicología del niño, psicología experimental, psicología especial, métodos de investigación, puericultura, enfermedades de los niños, higiene escolar, patología, psicología y pedagogía de anormales, didáctica general y experimental, educación de la primera infancia, dibujo, educación moral y física, sugestión educativa, organización escolar, psicoanálisis, orientación profesional, historia de la educación eugénica y la escuela desde el punto de vista de la sociología.

Además, por la comparación de documentos, centralización de experiencias, las encuestas realizadas sobre el sueño, la mentira, la ortografía, los libros leídos, etc., hacen del Instituto un centro de investigación pedagógico, único en el mundo. Es también un centro de información, pues se encarga de la oferta y demanda de colocaciones, de responder a las consultas sobre la organización de escuelas, orfelinatos, libros, material de enseñanza, etc.; tiene una selecta biblioteca pedagógica, museo escolar y se encarga de misiones técnicas. Por último, el Instituto es centro de propaganda, respondiendo a lo que en 1912 escribía Mr. Claparède: «La reforma educativa depende en gran parte de la educación de la opinión pública.» A este objeto han organizado cursos y conferencias para el público, viajes de extensión cultural, la «Liga de Educación popular», dirigida desde 1915 por madame Fallier-Knaus, y llevan publicados más de treinta libros con el título «Colección de actualidades pedagógicas», y un periódico—«El Intermediario de los educadores»—que responde a las múltiples cuestiones de la escuela.

Y como los profesores del Instituto J. J. Rousseau saben que en el mundo de la pedagogía hay que unir la teoría con la práctica, han organizado consultas médico-pedagógicas, una clase de anormales en la escuela pública de la calle Malagnon, que dirige la señorita Descoendres, lecciones modelos de metodología práctica por el director de las escuelas de Ginebra, Sr. Marche; la Maison des Petits y la Maison des Grands, dirigidas por las señoritas Andemars y Lafendel, de que ya hemos hablado en artículos anteriores.

Esta es, en resumen, la obra del Instituto J. J. Rousseau, que dirige con talento y cordialidad Mr. Pierre Bovet, e inspira Mr. Ed. Claparède, el ilustre psicólogo de renombre universal, ayudados por Naville, Davillard, Moriand, Ferrière, Baydonin, Weber y otros maestros y pedagogos, a quienes rendimos el tributo de admiración fervorosa por la gran labor de divulgación pedagógica que vienen realizando.

SIDONIO PINTADO

Los médicos de la Higiene

El Tribunal de las oposiciones a médicos de la Higiene, inspirado en un sentido de rectitud y de conveniencia en servicios de tan extrema importancia para la salud pública, ha acordado, una vez celebradas las oposiciones, recomendar la ampliación de plazas, por ser muy pocos los médicos aprobados y muy urgente la provisión de tales cargos.

Como la Prensa haya sido la primera en encarecer la solución de problema tan interesante, por nuestra parte venimos con mucha satisfacción la medida, y unimos a la propuesta del Tribunal nuestro juicio, favorable a la ampliación.



—¡A ver si se cambian las tornas, y puedo yo fumar y tú escupes!

EL PROYECTO DE TABACOS

Se han presentado a la Mesa del Congreso las siguientes enmiendas:

- 1.º Reconocimiento de la Federación por la Compañía de Tabacos.
2.º Que se forme un tribunal, compuesto de representantes de la Compañía y el personal obrero...

Palacio del Congreso, 18 de Mayo de 1921.
La Compañía Arrendataria, o quien la sustituya en su caso, vendrá obligada a reconocer los beneficios de la legislación social en materia de pensiones, accidentes, etc.

ESCANDALO EN UN CAFE

Entre toreros
En el café de Puerto Rico se desarrolló ayer de madrugada una acalorada disputa entre el matador de toros Pastoret y el de novillos Valencia II.

HIPICA

Primera reunión del concurso hípico
En el Hipódromo de la Castellana comenzaron ayer tarde las sesiones del concurso hípico, cuyas pruebas se suspendieron anteayer a causa del mal tiempo.

Los premios se adjudicaron en la siguiente forma:
Primero, 200 pesetas, «Baos», montado por Sr. Cabeza de Vaca; segundo, 100, «Jiras», por Ruano; tercero, 100, «Desapego», por Serrano...

Primer premio, 600 pesetas, «Ensemble», montado por D. Felipe Gómez Acebo; segundo, 400 pesetas, «La Yna II», por D. Teodosio A. Pesquera...

«Manchego», por Francisco I. Alfaro; «Vendeens», por el marqués de los Trujillos; «Diestro», por D. Eulogio Usatorre, e «Impropio», por D. César Balmori.

El marqués de Trujillos fué muy felicitado, así como D. Felipe Gómez Acebo.
Carreras de caballos
Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la quinta sesión de carreras de caballos.

REUNION DE PARLAMENTARIOS

En defensa de la viticultura
Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunieron, en la Sección segunda del Congreso, los diputados que ostentan la representación de las comarcas vinícolas.

Presidió el Sr. Villanueva.
Los reunidos, en vista de la contestación negativa dada por el ministro de Hacienda a las aspiraciones que el jueves último le expusieron los diputados interesados en el problema vitícola que le visitaron en el Congreso...

Un cobrador de tranvías poco galante y una tarjeta misteriosa

Caso verdaderamente raro y curioso es el que denunció ayer tarde una señora llamada doña María Molina Quiroga, de treinta y cuatro años, la cual fué a tomar un tranvía...

El cobrador entregó a la señora una tarjeta de las llamadas de visita, con un sello en tinta del ministerio de la Gobernación y una inscripción litográfica, que dice así: «Tengo permiso para meterme en lo que no me importa.»

EL MUNDO DE LOS MISTERIOS

ADIVINADORA DETENIDA

Ayer, ante el juez de guardia presentó una denuncia D. Daniel Dumont Carretero, que vive en el paseo de Santa Engracia, 62, contra una señora que suponía se llamaba Alejandra Bocanegra, domiciliada en la calle del Cardenal Cisneros, 25.

DE SOCIEDAD

Fallecimiento
En Santander ha fallecido el abogado y propietario D. José María Fernández Cavada, hermano político del senador y catedrático don Antonio Royo Villanova.

UN FRACASO La lotería de ayer

La lotería extraordinaria de Mayo ha sido un fracaso, según todas las impresiones.
Además de la dificultad que hubo para despachar todos los billetes, porque el público no ha demostrado interés por jugar, ayer, durante el sorteo, se observó gran curiosidad en la gente por conocer los números premiados.

Para el sorteo de ayer se habían adoptado las mismas formalidades y procedimientos que para el de Navidad.
Sin embargo, el número de curiosos que inundó el salón del sorteo fué muy escaso.
A las ocho en punto comenzaron los preparativos del sorteo, y a las ocho y treinta y cinco ya estaban las bolas de los números...

Además, la venta de participaciones ha sido escasa, y como invertir 500 pesetas en un billete o 50 en un décimo es cosa que en estos tiempos necesita seria reflexión, se comprende que el público se haya retraído.
Según los prácticos en esta materia, se calcula en 80.000 los billetes que han quedado sin vender.

El premio gordo

Castellón, 21.—Desde las primeras horas de la tarde comenzó a circular, la noticia de que el primer premio del sorteo celebrado hoy, había caído en un billete despachado en la ciudad de Vinaroz.

El hecho de no conocerse en un principio el número agraciado hizo albergar no pocas esperanzas a varios señores de ésta que jugaban décimos adquiridos en dicho pueblo.

Los agraciados
Pero poco después se supo que el número 6.464, premiado con los tres millones de pesetas, había correspondido, efectivamente, a Vinaroz, donde estaba abonado desde el año 1904.

El tercer premio

Palencia, 21.—El billete a que ha correspondido el tercer premio fué expendido por el administrador de Carrión de los Condes, don Emiliano Revuelta.

El quinto

Gijón, 21.—Las 125.000 pesetas correspondientes al quinto premio han sido repartidas entre gente humilde de esta ciudad y en participaciones pequeñas. Varios décimos del número premiado fueron adquiridos por los obreros de un taller electromecánico, los que se repartieron en partes iguales.

Los funcionarios de Gracia y Justicia

Protesta contra el señor Piniés
Se han reunido en el Centro Unión de funcionarios y empleados administrativos del ministerio de Gracia y Justicia para protestar contra las últimas disposiciones del Sr. Piniés, que lesionan los derechos adquiridos por los expresados funcionarios con arreglo a la legislación vigente.

Intereses de Melilla

Esta madrugada nos visitó la Comisión de la Cámara de la Propiedad de Melilla, que se encuentra en Madrid, la cual nos entregó, con el ruego de que la publicáramos, la siguiente carta:
«Madrid, 21 de Mayo de 1921.
Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor nuestro: En el número de hoy de su diario aparece un telegrama, fechado en Melilla, referente a las gestiones que esta Comisión viene realizando en beneficio de los intereses de la propiedad urbana de Melilla y de los generales de dicha ciudad.

No queremos contribuir con nuestra actitud a la obra de discordia suscita en perjuicio de Melilla, y si fuera preciso que sacrificásemos nuestro amor propio para evitarlo, lo haríamos como ofrenda de vida. Por ello nos limitamos a rogar a usted que haga público que, enterados del telegrama de referencia, le damos el valor que tiene, que continuaremos laborando como venimos haciéndolo con la dirección y cooperación valiosísimas de los excelentes señores comandantes general de Melilla y presidente de la Junta de Arbitrios, asistidos por valiosas representaciones de moros y hebreos, y que si los señores que vienen desean al fin sumar su esfuerzo al nuestro, lo acogeremos con el mayor placer, ampliando estas gestiones en lo que creamos pertinente; pero que nunca, ni con ningún motivo, dejaremos en nuestro empeño, perfectamente definido, y que somos capaces de realizar como venimos haciendo con la favorable acogida de cuantos prohombres hemos tenido el honor de saludar para pedirles su concurso, que agradecemos con intensidad proporcionada al patriotismo y desinterés que los ha inspirado.

Con esta fecha dirigimos al excelentísimo señor comandante general de Melilla telegrama que dice: «Sorprendidos por telegrama que publica Prensa Madrid, transmitido de Melilla por representaciones locales, cumplimos manifestar V. E. que esta Comisión ha realizado exclusivamente las gestiones que V. E. conoce con simpatía y que merecieron cooperación valiosísima de V. E. y del general presidente de la Junta de Arbitrios; que gracias a ellas creemos ya conseguido Instituto para Melilla, pues se ha presentado Congreso proposición ley régimen local anulando real decreto 13 Diciembre 1918, con equiescencia de su autor y jefe políticos, que estos mismos ven con simpatía la idea de crear la Hacienda local de Melilla con territorio soberanía esa ciudad.

Por todo lo que esta Comisión creyendo cumplir su deber y animada del mayor entusiasmo continuará laborando sin descanso, después de reiterar a V. E. su incondicional acatamiento y adhesión personal como testimonio de gratitud debida.»

Gaceta de Tribunales

Audiencia
Alzamiento de bienes
Doña Miguela Ferragut Monera se querreló contra su esposo, D. Pedro Esquerdo Sáez; sus hermanos, D. Juan y D. Jaime, y un hermano político de éstos, D. Vicente Álvarez Rodríguez Villamil, por el delito de alzamiento de bienes.

Sobrevino esta querrela en atención a que, condenado por el Juzgado de Getafe D. Pedro Esquerdo Sáez a pasar una pensión alimenticia a su esposa, y a sufragar las liti-expensas en un pleito de nulidad de matrimonio que promovió doña Miguela, no hacía efectivas estas obligaciones ni hubiera cumplido tampoco con las que puedan resultar del pleito, por hallarse en estado de insolvencia, ya que había vendido sus numerosas fincas a sus hermanos D. Juan y D. Jaime y a D. Vicente Álvarez Rodríguez Villamil.

El Juzgado del Hospicio, cuya era la competencia, denegó el procesamiento de estos señores; pero de tal auto apeló el abogado de la señora Ferragut, D. Alberto Valero Martín, quien ha sostenido sus pretensiones ante la Sección segunda de lo Criminal con tan buen éxito que la Sala, estimando indubitable la existencia del delito de alzamiento de bienes perpetrado por los querrelados en perjuicio de doña Miguela Ferragut, ha revocado el auto del Juzgado del Hospicio y dictado en su lugar el de procesamiento contra D. Pedro, D. Jaime y D. Juan Esquerdo Sáez y D. Vicente Álvarez Rodríguez Villamil.

NECROLOGICAS

Falleció ayer en Madrid D. José Grases y Candela, persona prestigiosa del comercio, y que por sus admirables dotes de caballerosidad y honradez contaba numerosas simpatías. Descanse en paz y reciba sentidísimo pésame la atribulada familia.

Merceditas Serós reta a Raquel Meller

Muy admirado amigo: En el número de NUEVO MUNDO correspondiente a esta semana, y en una preciosa información sobre Raquel Meller, esta ilustre emperatriz de la canción ha tenido la comedida de afirmar que Merceditas Serós, la reina joven de las tonadilleras de moda, es UNA DE TANTAS ARTISTAS.

Y como Merceditas Serós no se encuentra conforme con esta afirmación, deseara de demostrar a Raquel Meller y al público madrileño que ella no es una de tantas artistas vulgares, sin otro mérito que su belleza y su juventud, me replica rete públicamente a la señora Meller a un singular torneo artístico, que puede celebrarse después del día 26 de Mayo—fecha en que Merceditas termina su actuación en Lara—, en las siguientes condiciones:
La fiesta se celebraría en el MADRID CINEMA con carácter benéfico, patrocinada por alguna dama de la aristocracia española, popular por su generosa intervención en la organización de festivales benéficos, que de común acuerdo se nombraría.

En esta fiesta, Merceditas Serós trabajaría completamente gratis y además regalaría quinientas pesetas de su bolsillo particular dado el carácter benéfico del espectáculo, y a las localidades se les pondría sobre su precio un donativo que señalase la generosidad del público caritativo que deseara aumentar el fondo destinado a los desvalidos.

Y en esta función, Merceditas Serós, además de estrenar nuevas canciones y toaletas, interpretaría dos canciones del repertorio de la señora Meller designadas por ésta, realizando su trabajo en una forma totalmente contraria a como lo hace la insigne Raquel, con lo cual quedaría patentado que si la señora Meller es una artista maravillosa, la señorita Serós no es una de tantas artistas vulgares. Y claro es que Merceditas señalaría dos canciones de su repertorio para que Raquel las interpretara a su vez.

Dado el fin altruista de esta fiesta, que podría producir tan pingües rendimientos, por tratarse de un torneo amistoso y artístico entre dos reinas de la canción tan mimadas del público, es de esperar que la señora Meller acepte el reto, que no proviene de una inmodestia de la Serós—siempre tan modesta—sino del deseo de explotar en beneficio de los pobres el actual entusiasmo reinante entre los admiradores de las gloriosas tonadilleras.

Yo, en esta cuestión, ni quito ni pongo reina; pero ayudo a la Serós, y me permito invitar al público a asistir al torneo para adular a las dos más notables artistas—cada una en su género—del arte frívolo, y para predicar con el ejemplo, abonado «cien pesetas» por mi butaca.

Mil gracias, mi distinguido director, por la publicación de estas líneas, a las cuales espero conteste la eximia Raquel, que tantas pruebas dió siempre de amabilidad y desprendimiento.
Muy cordialmente suyo e incondicional admirador, q. e. s. m.,
ALVARO RETANA

Notas militares

Los suboficiales de complemento
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden circular determinando los meses en que los suboficiales de complemento acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento (los vulgarmente llamados «cuotas»), deben incorporarse a filas para realizar las prácticas de oficial. En dicha real orden se dispone:
«Los que deban permanecer en filas diez meses, recibirán en el primer año la instrucción necesaria para ascender a cabo; en el segundo año la necesaria para ascender a sargento y en el tercero la necesaria para ascender a suboficial. Los que sólo deban servir cinco meses, obtendrán en el primer año la instrucción necesaria para ser cabo y sargento, y en el segundo la necesaria para ser suboficial.

Unos y otros, si desean ser oficiales de complemento, solicitarán de su jefe, al terminar el último período de su servicio reducido, ser sometidos a un examen demostrativo de sus condiciones de mando y conocimientos indispensables para poder ascender a alférez, y si son aptos, quedarán obligados a incorporarse a filas en el siguiente año, durante los meses de Septiembre y Octubre, para practicar el cometido de oficial, disfrutando durante este período los haberes de suboficial, y si acreditaran su capacidad, serán propuestos para el ascenso a alférez de complemento, empleo que se les concederá de real orden.»

El capitán general Primo de Rivera
El marqués de Estella pasó la última noche con relativa tranquilidad y ayer se encontraba más aliviado.
Por la casa del general, en la calle de Serrano, desfilaron ayer numerosas personas para informarse de su estado.

Después del atentado

Una procesada que solicita la libertad provisional
La procesada Patrocino Gallego, que, como se recordará, vivía recogida en el domicilio del procesado Mauro Bajatierra, ha dirigido un escrito al juez Sr. Escalera solicitando la libertad provisional.
Parece que el juez ha acordado otorgar el beneficio que se le pide, siempre que Patrocino Gallego deposite la fianza metálica de 5.000 pesetas; pero como es de esperar que la desvalida anciana no tenga los mil duros a mano, seguirá en la cárcel.

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA
CURA IDEAL, DE AIRE Y REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASINO
TEATRO

Informes: LUCHANA, 6
TELEFONO 23-45 J.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y media y a las diez y media. Lo que tenemos cerca y Las alas de la hormiga.
COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto. ¡Tío de mi vida! y El relicario.
TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, La casa de García.—A las diez y media, Ramo de locura.

COMICO.—A las cuatro, La quinta del misterio.—A las seis y media, La herencia domada.—A las diez y media, La vida es así y La venganza de la Patria.
NOVEDADES.—A las cuatro, Los novios de las chachas.—A las cinco, Los amores de la Filo.—A las seis, Las apariencias engañan.—A las siete y media y a las once y tres cuartos, La mancha de la mora.—A las nueve y tres cuartos, El santo de la Isidra y ¡Suerte que te una!

éxito inmenso de Pastora Imperio. Lunas y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda.
MADRID CINEMA, Malasaña, 6.—Primera sección, manifiesto extraordinario, a las cuatro, Sarah Bernhardt y Raquel Meller.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche, Varietés. Lolita Gispert, Adelita Albaldá (despedida), Levin (despedida), Laura Santelmo (despedida), Balder, Dora la Cordobesa, Rhodessky, Raquel Meller, Berta Adrián.
IDEAL ROSALES.—Palacio de la diversión.—Variedades. Súper tango. Café restaurant. Todas las noches, a las doce, éxito de Carmen Flores.

granada, grandioso estreno de Salomé (partitura especial adaptada).—A las diez de la noche, el mismo programa de la tarde.
CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—A las cuatro de la tarde, Episodios nuevos, décimo, undécimo y duodécimo de Elmo, el temerario; El redil, Plagiarios desgraciados.—A las seis y media, estreno de Corazón y dinero, estreno de Un rayo en las tinieblas (por Mia May), Plagiarios desgraciados.—Noche, a las nueve y cuarto, todo el programa de la tarde.
CINE IDEAL.—A las cinco, a las siete y a las diez, por secciones, entre las que se proyectarán Elmo, el temerario (nuevo, décimo, undécimo y duodécimo episodios, por el gran Elmo Lincoln), El ciclón (por Tom Mix), El tesoro de Arne (por Mary Johnson y Richard Lund), Más vale sonar (tray cómica, L-Ko, dos partes), Astucia femenina y otras.

PARA MAÑANA
ESPAÑOL.—A las diez y media, Lo que tenemos cerca y Las alas de la hormiga.
COMEDIA.—A las diez y cuarto, ¡Tío de mi vida! y El relicario.
TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, Ramo de locura.—A las diez y media, El orgullo de Albacete.
LARA.—A las diez y cuarto, No más calvos, Cristobalón y Mercedes Serón.
ZARZUELA.—A las diez menos cuarto, Carman.
APOLO.—A las seis y cuarto, La suerte de la fea, El querer quita el sentido... y ¡Alegría!—A las diez y media, El parque de Sevilla.
INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El condado de Mairona y Amalia Isaura.—A las diez y media, Como hominids y Amalia Isaura.
REINA VICTORIA.—A las seis, La reina del cine.—A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval.
NOVEDADES.—A las seis, Las apariencias engañan.—A las siete y cuarto, Los amores de la Filo.—A las nueve y media, El san-

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores

Sorteo del 21 de mayo de 1921.
NUMEROS TOMADOS AL OIDO
Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Numeros, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Vinaros, Jaén, Carrion de los Condes, Barcelona, Gijón, Orense, Cartagena, etc.

PREMIADOS CON 2.500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 2,500 peseta prizes across various lotery classes (Unid, Dec, Cen, Mil) and their corresponding population locations.



HERRAMIENTAS DE ACERO WOLFRAN, TRES VECES MAS DURO QUE EL CORRIENTE
COJINETES DE BOLAS
Gran existencia :: Nuevo descuento
COT & LOSTAU, Goya, 33, Madrid

LOS QUE ASEGURAN SUS DECIMOS SE RIEN DE LOS QUE TONTAMENTE PIERDEN EL DINERO POR NO HACERLO
(Detalles: Agencia «Opus», Alcalá, 43, o Continental Express)

COJINETES DE BOLAS

Consejeros de la marca «RHEINLAND», la mejor del mundo.
Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria.
COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID



